
Dne 14. 5. zveřejnil server Peníze.cz článek s ná-
zvem „Pacienti nevědí, kolik stojí léky“. V článku 
jsou uvedeny zavádějící tvrzení, na něž by chtěl 
Státní ústav pro kontrolu léčiv (SÚKL) reagovat.

Článek uvádí výsledky výzkumu provedeného pro 
Českou asociaci farmaceutických firem (ČAFF). 
Podle vyjádření ČAFF má 60 % dotázaných za  to, 
že spíše či určitě doplácí na  léky víc než v  před-
chozím roce. ČAFF tento fakt vnímá jako důsledek 
opatření zavedených tzv. Janotovým balíček, který 
stanovil ke konci roku 2009 snížení cen i úhrad lé-
čiv o 7 %.
K  tomu je třeba doplnit, že efekt 7% snížení cen 
i  úhrad je přitom zcela opačný. Již proto, že se 
na  jeho základě snížila maximální cena výrobce1 
u více přípravků (4458 kódů SÚKL) než u nichž se 
snížila úhrada ze zdravotního pojištění (3803 kódů 
SÚKL). Prostor pro doplatky pacientů se tak zmenšil. 
Jednorázové snížení úhrad léků ze zdravotního po-
jištění a maximálních cen výrobce přineslo omeze-
ní zisků farmaceutických firem. Zároveň – v  rám-
ci postupující komplexní revize úhrad – dochází 
ke srovnání úhrad ekvivalentních léků ze zdravot-
ního pojištění na stejnou úroveň. Výrobci jsou mo-
tivováni přizpůsobovat svou cenovou politiku no-
vým úhradovým podmínkám. Podle údajů dostup-
ných Státnímu ústavu pro kontrolu léčiv (SÚKL) se 
řada farmaceutických firem chová ve vztahu k pa-
cientům pozitivně, tj. nabízí dostupné léky se stej-
ným nebo nižším doplatkem i po snížení úhrady ze 
zdravotního pojištění. Jako příklad lze uvést skupi-
nu léků k  léčbě vysoké hladiny cholesterolu (tzv. 
statiny), u níž po pravomocném ukončení revize do-
šlo k významnému nárůstu počtu dohod o dohod-
nutých nejvyšších cenách mezi generickými výrob-
ci a pojišťovnou, které eliminují doplatky pacientů.

Důkazem toho, že nedochází k masivnímu odlivu 
léků z  českého trhu na  základě nevýhodnosti je-
jich prodeje (z  nějž ČAFF v  článku také vyjadřuje 
obavu), je fakt, že od začátku roku 2010 bylo SÚKL 
nahlášeno ukončení dodávek na český trh u 145 
kódů SÚKL léčivých přípravků, zatímco na trh bylo 
uvedeno 216 kódů. Hlášená ukončení se ve větši-
ně případů (128 kódů) týkala přípravků, u nichž re-
vize dosud neproběhla, a jejich ukončení tedy ne-
souvisí s probíhající změnou úhrad ze zdravotního 
pojištění. 
Je také třeba opět připomenout, že současný 
systém cenové a  úhradové regulace je na  roz-
díl od předchozího zcela transparentní a zbavený 
možnosti korupce.
Díky tomuto systému se také konečně začíná 
v  praxi uplatňovat pravidlo, které stanovuje stej-
nou úhradu ze zdravotního pojištění za zaměnitel-
né léky, což v důsledku povede k jeho zpřehledně-
ní a zefektivnění. 
Tím dochází ke změně pozice léků na trhu. Od léků 
s vyšším doplatkem se plynule přechází k bezdo-
platkovým variantám. Navíc stále platí pravidlo, že 
v rámci skupiny dané přílohou č. 2 zákona o veřej-
ném zdravotním pojištění existuje vždy minimálně 
jeden plně hrazený přípravek2. Vliv změn v cenové 
a úhradové regulaci na českého pacienta je tedy 
ve skutečnosti jen minimální.

1Maximální cena výrobce = maximální cena, za kterou může výrob-
ce uvést přípravek na trh. U přípravků, které jsou regulovány maxi-
mální cenou, ji stanovuje SÚKL. U ostatních léků, které jsou hraze-
né ze zdravotního pojištění, ale nepodléhají regulaci maximální ce-
nou, ji výrobce nebo držitel rozhodnutí o  registraci přípravku SÚKL 
ohlašuje.
2Aktuální seznam cenových údajů u  přípravků hrazených ze zdra-
votního pojištění zveřejňuje SÚKL každý měsíc na  svých webových 
stránkách. Podrobné cenové údaje lze u hrazených přípravků najít 
také v databázi léčiv registrovaných v ČR na stránkách SÚKL www.
sukl.cz i na informačním portálu pro veřejnost www.leky.sukl.cz 

Praha, 21. 5. 2010 – Antidopingový výbor ČR 
(ADV ČR) sestavil ve spolupráci se Státním ústa-
vem pro kontrolu léčiv (SÚKL) nový seznam hro-
madně vyráběných léčivých přípravků obsahují-
cích zakázané dopingové látky, které jsou regis-
trované v České republice k 1. lednu 2010.

Seznam léčivých přípravků vydává ADV ČR jako po-
můcku lékařům pro léčení sportovců na  základě 
ustanovení Směrnice pro kontrolu a postih dopin-
gu ve sportu. Podle této Směrnice jsou registrova-
ní sportovci povinni při užívání léků dodržovat ur-
čitá omezení. Lékař, který ví, že léčí sportovce, by 
měl zvolit alternativní léčbu bez zakázaných látek. 
Seznam je již od roku 1999 vytvářen ve spoluprá-
ci se SÚKL, který eviduje aktuální seznam látek za-
kázaných jako doping a Výboru dodává seznam lé-
čivých přípravků, které tyto látky obsahují a  jsou 
v České republice registrovány.
Aktualizovaný seznam vychází v  tištěné podobě 
každý rok. Seznam je dostupný také na webových 

stránkách ADV ČR3, kde je aktualizován čtyřikrát 
ročně. 
Léčivé přípravky, které obsahují zakázané dopin-
gové látky, bude od června letošního roku možné 
nově vyhledat také v databázi registrovaných léčiv 
SÚKL4.
Dále SÚKL zveřejňuje soubor se všemi registrova-
nými léčivými přípravky uvedenými v Nařízení vlá-
dy č. 454/2009 Sb. ze dne 7. prosince 20095. Jed-
ná se o přípravky, které obsahují látky s anabolic-
kým a jiným hormonálním účinkem. Tento soubor 
je součástí Číselníku léčiv registrovaných v ČR6.

3www.antidoping.cz
4Volně dostupné na  http://www.sukl.cz/modules/medication/
search.php nebo na Informačním portálu pro veřejnost http://www.
leky.sukl.cz/modules/medication/
5Nařízení vlády č. 454/2009 Sb. ze dne 7. prosince 2009, kterým se 
pro účely trestního zákoníku stanoví, co se považuje za látky s ana-
bolickým a jiným hormonálním účinkem a jaké je jejich větší množ-
ství, a co se pro účely trestního zákoníku považuje za metodu spočí-
vající ve zvyšování přenosu kyslíku v lidském organismu a za jiné me-
tody s dopingovým účinkem
6Volně dostupné na http://www.sukl.cz/ciselnik-sukl-2
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Antidopingový výbor ČR a SÚKL informuje o aktuálním 
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